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Les électeurs de gauche et la question du vote utile

Jean-Luc Mélenchon, le plus grand dénominateur commun à gauche

Alors que le Parti socialiste n’a jamais été aussi absent des débats, que les candidatures de Yannick
Jadot et Fabien Roussel ne suffisent pas pour faire émerger un rapport de force à gauche, la question
du vote dit « utile » ou « efficace » réapparait pour questionner la bonne conscience des électeurs de
gauche face au bloc d’extrême-droite.

Dans un contexte d’opinion où les électeurs de gauche déclarent davantage que la moyenne voter
selon leurs convictions (68 % contre 61 %), le vote pour Jean-Luc Mélenchon s’impose comme la
solution à la fois de conviction et d’utilité pour l’électorat potentiel de gauche (32 % des Français) et
comme candidature « de synthèse » :

• Le candidat de La France insoumise est celui qui correspond le mieux aux convictions de 37 % des
potentiels électeurs de gauche, loin devant Yannick Jadot (14 %) ;

• Pour près de la moitié de l’électorat potentiel de gauche (47 %), il est l’incarnation du vote « utile »
qui peut trouver des motivations hétérogènes (soutien de pure conviction à sa candidature, soutien
à la présence d’une candidature de gauche au second tour ou vote stratégique d’assurance d’une
victoire d’Emmanuel Macron au second tour moins assurée en cas de duel face à Marine Le Pen),

• Enfin, le leadership de Jean-Luc Mélenchon sur le vote de conviction et de l’utilité lui confère une
crédibilité d’exercice de la fonction présidentielle qu’aucun candidat à gauche n’est en mesure de
lui contester (leader avec 45 %, Yannick Jadot suivant à 11 %, Anne Hidalgo avec 8 % et Fabien
Roussel avec 6 %).

Si Jean-Luc Mélenchon peut se targuer d’être le leader incontesté de la gauche, la réserve de voix
reste faible et le rapport de force politique n’est pas suffisant pour espérer une place au second tour.
A ce titre, seuls 30 % des Français estiment qu’il peut être présent au second tour et seulement 19 %
d’entre eux pensent qu’il peut remporter l’élection en cas de duel face à Emmanuel Macron.

Dans une campagne en manque de récit narratif et de débat idéologique, le duel Macron – Mélenchon
semble désiré par près d’un tiers des Français (30 %) juste après celui opposant le Président sortant à
Marine Le Pen.

Plus que jamais, cette séquence politique sans grande conviction semble dessiner les contours d’un
match retour entre Emmanuel Macron et Marine Le Pen qui, malgré un « casting » similaire, pourrait
prendre des allures bien différentes d’il y a cinq ans… Si l’issue de l’élection n’est jamais connue
d’avance, cette campagne que certains jugeront « confisquée » aura des conséquences sur la France
politique de demain.

Stewart Chau (Directeur des études politiques)  et Adrien Broche (Consultant opinion)

Synthèse des enseignements
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VOLET 1

LES POPULARITÉS DE L’EXÉCUTIF
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Base ensemble : 1 000 personnes
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7%

32% 25%

26%
10%

Très positive

Assez positive

Assez négative

Très négative

Non réponse

Avez-vous une opinion très positive, assez positive, assez négative ou très négative 
concernant Emmanuel Macron, en tant que président de la République ?

49%
46%

41%

41%

37%
36%

26%
23%

28%

26%

32%

32%

31%

28%

34% 33%

34%

34%

34%

37%
39%

39%

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en 
%

Opinion 
positive 

Cadres 51 %

Professions intermédiaires 33 %

Employés, ouvriers 31 %

Retraités 43 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Opinion 
positive 

Communes rurales 37 %

2 000 à 19 999 habitants 34 %

20 000 à 99 999 habitants 40 %

Plus de 100 000 habitants 41 %

Agglomération parisienne 39 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle de 2017, en %

Opinion 
positive 

Jean-Luc Mélenchon 20 %

Benoît Hamon 41 %

Emmanuel Macron 80 %

François Fillon 40 %

Marine Le Pen 20 %

Selon la proximité
partisane, en %

Opinion 
positive

Sympathisants de gauche 34 %

Sympathisants de la majorité 92 %

Sympathisants de droite 37 %

Sympathisants du RN 19 %

Proches d’aucun parti 33 %

Opinion négative : 51 % Opinion positive : 39 %
(= depuis février 2022) 

Popularité du président 
de la République
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44% 40%

39%
37%

36%
34%

25%
28%27%

33%

34%

32%

29%

33%

45%

32%
30%

29%

29%

33%

30%

34%

34%

5%

29%
29%

24%
13%

Très positive

Assez positive

Assez négative

Très négative

Non réponse
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Popularité du Premier ministre

Avez-vous une opinion très positive, assez positive, assez négative ou très négative 
concernant Jean Castex, en tant que Premier ministre ?

Opinion positive : 34 %
(= depuis février 2022)

Opinion négative : 53 %

Selon la catégorie socioprofessionnelle, en 
%

Opinion 
positive

Cadres 39 %

Professions intermédiaires 31 %

Employés, ouvriers 25 %

Retraités 44 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Opinion 
positive

Communes rurales 30 %

2 000 à 20 000 habitants 34 %

20 000 à 100 000 habitants 31 %

Plus de 100 000 habitants 36 %

Agglomération parisienne 35 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle de 2017, en %

Opinion 
positive

Jean-Luc Mélenchon 21 %

Benoît Hamon 39 %

Emmanuel Macron 64 %

François Fillon 42 %

Marine Le Pen 17 %

Selon la proximité
partisane, en %

Opinion 
positive

Sympathisants de gauche 34 %

Sympathisants de la majorité 76 %

Sympathisants de droite 36 %

Sympathisants du RN 15 %

Proches d’aucun parti 28 %

Rappels concernant Édouard Philippe

Base ensemble : 1 000 personnes
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VOLET 2

LES ÉLECTEURS DE GAUCHE : 

DYNAMIQUE MÉLENCHON, 
CONVICTIONS ET VOTE UTILE ?
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Base : à ceux qui sont inscrits sur les listes électorales (917 personnes)
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17%

16%

59%

8%

Oui, j'en suis sûr

Oui je pense, mais cela
peut encore changer

Non

Non réponse

Sous-total 
« Oui »

33 %

Electeurs de gauche

Au premier tour de l’élection présidentielle, voterez-vous ou pensez-vous voter 
pour un candidat de gauche (Nathalie Arthaud, Philippe Poutou, Jean-Luc 

Mélenchon, Fabien Roussel, Anne Hidalgo, Yannick Jadot) ?

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Sympathisants de gauche 90 % 8 %

Sympathisants de la majorité 9 % 89 %

Sympathisants de droite 5 % 91 %

Sympathisants du RN 8 % 89 %

Proches d’aucun parti 26 % 59 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Communes rurales 32 % 57 %

2 000 à 20 000 habitants 32 % 58 %

20 000 à 100 000 habitants 26 % 63 %

Plus de 100 000 habitants 30 % 64 %

Agglomération parisienne 42 % 52 %

Selon la catégorie socioprofessionnelle, 
en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Cadres 39 % 57 %

Professions intermédiaires 42 % 49 %

Employés, ouvriers 32 % 56 %

Retraités 27 % 67 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Jean-Luc Mélenchon 85 % 10 %

Benoît Hamon 73 % 23 %

Emmanuel Macron 24 % 73 %

François Fillon 7 % 90 %

Marine Le Pen 11 % 86 %

18 – 24 ans : 49 % 
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A titre personnel, au premier tour de l’élection présidentielle, préférez-vous…

Vote utile ou
vote de conviction

9

Selon la proximité
partisane, en %

Voter selon 
vos 

convictions

Voter pour 
le 

candidat…

Sympathisants de gauche 65 % 28 %

Sympathisants de la majorité 54 % 41 %

Sympathisants de droite 65 % 28 %

Sympathisants du RN 73 % 23 %

Proches d’aucun parti 57 % 19 %

68%

26%

6%

61 %

26 %

13 %

Voter selon vos convictions, 

même si le candidat pour 

lequel vous envisagez de 

voter a peu de chance d’être 

présent au second tour

Voter pour le candidat le plus 

à même d’être présent au 

second tour, même s’il ne 

correspond pas toujours à 

vos convictions

Non réponse

Inscrits sur les listes électorales
Inscrits sur les listes électorales et 

pouvant voter à gauche

Inscrits sur les listes électorales

Selon la taille
d’agglomération, en %

Voter selon 
vos 

convictions

Voter pour 
le candidat…

Communes rurales 65 % 24 %

2 000 à 20 000 habitants 61 % 24 %

20 000 à 100 000 habitants 53 % 25 %

Plus de 100 000 habitants 65 % 26 %

Agglomération parisienne 56 % 32 %

Selon la catégorie socioprofessionnelle, 
en %

Voter selon 
vos 

convictions

Voter pour 
le 

candidat…

Cadres 65 % 26 %

Professions intermédiaires 65 % 22 %

Employés, ouvriers 62 % 24 %

Retraités 58 % 29 %

Selon le vote au 1er tour de 
l’élection présidentielle, en %

Voter selon 
vos 

convictions

Voter pour 
le 

candidat…

Jean-Luc Mélenchon 71 % 24 %

Benoît Hamon 74 % 25 %

Emmanuel Macron 47 % 44 %

François Fillon 72 % 20 %

Marine Le Pen 68 % 26 %

Base : 917 personnes
Base : 297 personnes
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Les candidats des convictions
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Base : à ceux qui sont inscrits sur les listes électorales et qui peuvent voter à gauche (297 personnes)

37%

14%

9%

9%

9%

3%

15%

4%

Jean-Luc Mélenchon (La
France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe
Ecologie Les Verts)

Fabien Roussel (Parti
Communiste Français)

Philippe Poutou
(Nouveau Parti
Anticapitaliste)

Anne Hidalgo (Parti
Socialiste)

Nathalie Arthaud (Lutte
Ouvrière)

Aucun

Non réponse

Parmi les candidates et les candidats suivants, 
qui correspond le mieux à vos convictions ?



11

Le candidat du vote utile
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Base : à ceux qui sont inscrits sur les listes électorales et qui peuvent voter à gauche (297 personnes)

47%

12%

7%

7%

4%

3%

13%

7%

Jean-Luc Mélenchon (La 
France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe 
Ecologie Les Verts)

Fabien Roussel (Parti 
Communiste Français) 

Anne Hidalgo (Parti 
Socialiste)

Philippe Poutou (Nouveau 
Parti Anticapitaliste)

Nathalie Arthaud (Lutte 
Ouvrière) 

Aucun 

Non réponse

Selon vous, « voter utile » à gauche, c’est voter pour…
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Les candidats de la crédibilité
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45%

11%

8%

6%

3%

2%

19%

6%

Jean-Luc Mélenchon (La 
France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe 
Ecologie Les Verts)

Anne Hidalgo (Parti 
Socialiste)

Fabien Roussel (Parti 
Communiste Français) 

Philippe Poutou 
(Nouveau Parti 
Anticapitaliste)

Nathalie Arthaud (Lutte 
Ouvrière) 

Aucun 

Non réponse

Parmi les candidates et les candidats suivants, qui serait le plus crédible 
pour exercer la fonction présidentielle ?

Base : à ceux qui sont inscrits sur les listes électorales et qui peuvent voter à gauche (297 personnes)
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Le vote de conviction, utile 
ou de légitimité ? 
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Base : à ceux qui sont inscrits sur les listes électorales et qui peuvent voter à gauche (297 personnes)

37%

14%

9%

Jean-Luc Mélenchon (La
France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe
Ecologie Les Verts)

Fabien Roussel (Parti
Communiste Français)

Le vote de conviction

Le vote utile

La vote de crédibilité

47%

12%

7%

Jean-Luc Mélenchon (La 
France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe 
Ecologie Les Verts)

Fabien Roussel (Parti 
Communiste Français) 

45%

11%

8%

Jean-Luc Mélenchon 
(La France Insoumise)

Yannick Jadot (Europe 
Ecologie Les Verts)

Anne Hidalgo (Parti 
Socialiste)
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5%

25%

36%

26%8%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Non réponse

14

Sous-total 
« Non »

62 %

L’hypothèse Jean-Luc 
Mélenchon au second tour

A votre avis, Jean-Luc Mélenchon peut-il être présent 
au second tour de l’élection présidentielle ? 

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Sympathisants de gauche 64 % 33 %

Sympathisants de la majorité 28 % 70 %

Sympathisants de droite 17 % 80 %

Sympathisants du RN 21 % 76 %

Proches d’aucun parti 21 % 68 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Communes rurales 27 % 66 %

2 000 à 20 000 habitants 28 % 63 %

20 000 à 100 000 habitants 29 % 59 %

Plus de 100 000 habitants 34 % 59 %

Agglomération parisienne 32 % 62 % 

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Cadres 28 % 68 %

Professions intermédiaires 34 % 59 %

Employés, ouvriers 32 % 55 %

Retraités 24 % 72 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Jean-Luc Mélenchon 69 % 29 %

Benoît Hamon 49 % 50 %

Emmanuel Macron 27 % 69 %

François Fillon 15 % 83 %

Marine Le Pen 16 % 81 %

Sous-total 
« Oui »

30 %

Base ensemble : 1 000 personnes

18 – 24 ans : 46 % 
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6%

13%

31%

39%

11%

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Non réponse

15

Sous-total 
« Non »

70 %

Jean-Luc Mélenchon : 
les chances de victoire

S’il est présent au second tour contre Emmanuel Macron, Jean-Luc Mélenchon peut-il 
battre Emmanuel Macron et gagner l’élection présidentielle selon vous ?

Selon la proximité
partisane, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Sympathisants de gauche 44  % 48 %

Sympathisants de la majorité 5  % 93 %

Sympathisants de droite 9 % 86 %

Sympathisants du RN 15 % 79 %

Proches d’aucun parti 12 % 73 %

Selon la taille
d’agglomération, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Communes rurales 17 % 71 %

2 000 à 20 000 habitants 17 % 71 %

20 000 à 100 000 habitants 17 % 67 %

Plus de 100 000 habitants 21 % 71 %

Agglomération parisienne 21 % 72 %

Selon la catégorie 
socioprofessionnelle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Cadres 13 % 77 %

Professions intermédiaires 17 % 73 %

Employés, ouvriers 26 % 59 %

Retraités 11 % 81 %

Selon le vote au 1er tour de l’élection 
présidentielle, en %

Sous-total 
« Oui »

Sous-total 
« Non »

Jean-Luc Mélenchon 50 % 46 %

Benoît Hamon 25 % 67 %

Emmanuel Macron 10 % 87 %

François Fillon 6 % 90 %

Marine Le Pen 14 % 78 %

Sous-total 
« Oui »

19 %

Base ensemble : 1 000 personnes

Moins de 30 ans : 26 %
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Souhaits de second tour
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Base ensemble : 1 000 personnes

37%

30%

21%

12%

Marine Le Pen à 
Emmanuel Macron

Jean-Luc 
Mélenchon à 

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse à 
Emmanuel Macron

Eric Zemmour à 
Emmanuel Macron

Vous personnellement, préféreriez-vous un second tour qui oppose…

18 -24 ans : 44 %

65 ans et plus : 29 %
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Positionnement sur l’axe 
gauche-droite
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Base ensemble : 1 000 personnes

3%

10%

11%

13%

15%

5%

30%

13%

Très à gauche

A gauche

Plutôt à gauche

Plutôt à droite

A droite 

Très à droite 

Ni à gauche, ni à 
droite 

Ne se prononce pas 

En politique, on parle souvent de la gauche et de la droite. 
Vous-même, vous situez-vous…

Sous-total 
« Gauche »

24 %

Sous-total 
« Droite »

33 %

18 -24 ans : 35 %

65 ans et plus : 39 %
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ANNEXE

NOTE SUR LES MARGES D’ERREUR

ET EFFECTIFS UTILES



19

Comme toute enquête quantitative réalisée par sondage, les résultats de cette étude sont
soumis à une incertitude statistique appelée marge d’erreur ou intervalle de confiance, dont
l’amplitude dépend du nombre de personnes interrogées (taille de l’échantillon) et du
pourcentage observé :

Lecture du tableau :

Dans le cas d’un sondage auprès d’un échantillon de 1 000 personnes environ, si le pourcentage
mesuré est de 20 %, la marge d’erreur est égale à 2,5. Le pourcentage réel est donc compris entre
17,5 % et 22,5 % (avec une certitude de 95 %).

Taille de 
l’échantillon

Pourcentage observé

5 ou 95 % 10 ou 90 % 20 ou 80 % 30 ou 70 % 40 ou 60 % 50 %

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,3 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

500 2,0 2,7 3,6 4,1 4,4 5,0

1001 1,4 1,8 2,5 2,85 3 3,1

2000 1 1,3 1,8 2,1 2,2 2,25

Note sur les marges d’erreur

19
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Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour
HEC, Libération, Le Monde, Le Figaro, BFM Business, Radio Classique, France 2, RTL et France Inter

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.


